

## 新宪法引发埃及司法与行政部门对峙

# 穆尔西：愿意对话达成共识



阅读提示

埃及总统府当地时间11月25日说，新宪法声明并非为扩权，穆尔西愿与各派对话，就新宪法达成共识。埃及最高司法委员会呼吁法官和检察官不要罢工，司法部长正着手调解这场危机。投资者忧虑埃及局势，股市当天跌停。美国国会参议员麦凯恩警告，将以停止援助为手段向穆尔西施压。

## 被称为“新法老”

埃及总统府发表声明，说新宪法声明为“临时性质”，“不意味着集中权力”，而是向民选议会移交权力。声明说：“总统强调，决心让所有政治力量加入这场包容性政治对话，从而弥合分歧、达成共识，最终就新宪法取得全国一致。”

穆尔西11月22日发布新宪法声明，规定埃及颁布新宪法和选出新议会前，总统发布的宪法声明和政令为最终决定，不受司法部门裁

定制约。他同时下令，撤换总检察长，重新调查去年反对时任总统穆巴拉克集会期间示威者死亡事件。

新宪法声明引发司法当局和反对派抗议及民众示威。最高司法委员会认定声明是“对司法独立和法治史无前例的侵犯”。国际原子能机构前总干事、反对派主要领导人巴拉迪把穆尔西称作“新法老”和“独裁者”，称除非穆尔西废除这一政令，否则不会与他对话。



当地时间11月25日，埃及首都开罗解放广场，抗议者向警察投掷石块。

## 谋求化解危机

埃及国家电视台报道，司法部长马基在首都开罗最高法院召集会议，着手化解这场行政与司法部门之间的危机。电视台一天播放埃及最高司法委员会的声明，呼吁法院和检察部门继续办公。最高司法委员会同时说，穆尔西今后所作“最终决定”必须仅适用于“主权事

务”。报道说，穆尔西定于11月26日与最高司法委员会成员会晤。代表埃及全国法官的司法联盟“埃及法官俱乐部”11月24日开会，呼吁法院和检察部门罢工。开罗和其他一些城市的法院11月25日停止办公。

## 经济或成把柄

这场风波重创埃及股市，股指11月25日跌停，重挫近10%，幅度为去年2月反穆巴拉克政府示威以来最大。

证券交易商拉德万说：“无论是政治还是经济层面，都回到原点。”穆尔西就任以来，埃及股指累计上涨35%。然而，股指25日跌至7月31日以来最低。

埃及数天前与国际货币基金组织达成初步协议，将获得48亿美元贷款。另外，埃及每年从美国接受

13亿美元军事援助。美国国务院发言人纽兰11月23日说，美方对新宪法声明予以关切。共和党籍参议员麦凯恩25日表示，应该用美国援助、减免债务和国际货币基金组织贷款作为工具，向穆尔西施压。麦凯恩说：“如果事情朝错误的方向发展”，埃及可能施行宗教法律，或者重新由军方掌权，“那不符合美国政府和纳税人的期望”。

(据《新民晚报》)

声音

司法界

## 7000人紧急聚会

代表埃及全国法官的司法联盟“埃及法官俱乐部”11月24日召开数小时紧急会议，参加会议的大约7000人呼吁“所有法院和检察部门暂停工作”。

此前，一个地方性法官组织“亚历山大法官俱乐部”宣布在亚历山大省和布哈拉省举行罢工。俱乐部主管穆罕默德·伊扎特·阿格瓦说，穆尔西的声明侵犯权力制衡原则，“除了废除(穆尔西的新宪法声明)，不会接受任何事”。

穆尔西11月22日发布新宪法

声明，规定总统有权任命总检察长，认定总统发布的宪法声明和政令为新宪法颁布和新议会选出前为最终决定，任何方面无权更改。最高司法委员会称这一声明是“对司法独立和法治一次史无前例的攻击”。

按照法新社的说法，穆尔西已经掌握行政权和立法权，11月22日的声明让他在新宪法生效前凌驾于司法监督之上。这一声明同样意味着起草新宪法的小组将不再受干扰，工作时间可以延长两个月，直至明年2月完成起草任务。

反对派

## 拒绝对话穆尔西

国际原子能机构前总干事、反对派主要领导人穆罕默德·穆斯塔法·巴拉迪，前总统候选人哈姆丁·萨巴希、阿姆鲁·穆萨和阿卜杜勒·穆奈姆·阿布·福图赫11月24日联合声明：“我们拒绝与穆尔西举行任何对话，直至他废除宪法声明。”

巴拉迪接受采访时说，当穆尔西采取强迫性手段后说“让我们消除分歧”时，没有对话的空间。

一些反对派人士在解放广场搭建大约30顶帐篷，打算无限期静坐示威。当其他人试图加入他们时，警察发射催泪弹，迫使他们退到附近几条街

道。反对派人士穆罕默德·贾迈勒展示与警察冲突时破碎的眼镜和打着石膏的手。他说，“埃及处于一次新革命的起点，因为我们从不算让穆尔西成为另一个穆巴拉克。”

(据《新京报》)

相关

## 埃及穆兄会办公室遭袭1死60伤

新华社开罗11月25日电(记者田栋栋 李姝莲)埃及尼罗河三角洲地区布哈拉省省会达曼胡尔市内穆兄会兄弟会(穆兄会)的一处办公室25日深夜遭反对者袭击，1名15岁的穆兄会成员在袭击中丧生，另有60多人受伤。

穆兄会的自由与正义党当天夜里发表声明说，死者名叫伊斯兰·法特希，是一名中学生。这次冲突发生在达曼胡尔市萨叶广场，冲突发生前大约有1500名支持者在广场穆兄会办

室附近集会支持总统穆尔西，并与广场上的反对者发生冲突，双方互掷石块、燃烧瓶等器物。

声明说，冲突发生时现场并未有警察赶来制止。此次冲突前一天，双方已在达曼胡尔市发生过冲突，导致26人受伤。

穆尔西本月22日公布新宪法声明，宣布将制宪委员会工作期限延长两个月至明年2月12日，并称任何司法部门无权解散协商会议(议会上院)和制宪委员会，规定总统有权任命总

检察长，强调穆尔西上台后发布的所有总统令、宪法声明、法令及决定在新宪法颁布和新议会选出前都是最终决定，任何方面无权更改。

此份声明随后引发埃及全国性的民众抗议活动，穆兄会也在多地组织集会支持穆尔西的决定。连日来，亚历山大、苏伊士和伊斯梅利亚等城市都出现了支持和反对新宪法声明的游行，一些支持者和反对者发生冲突，共致数百人受伤。

## 埃及总统府宣布新宪法声明是临时措施

新华社开罗11月25日电(记者李姝莲 田栋栋)据埃及国家电视台25日报道，埃及总统府当天发表声明称总统穆尔西不久前公布的新宪法声明是临时措施，并非永久有效。

总统府在声明中强调，新宪法声明只是一个临时措施，它不是为了“集中权力”，相反，是为了向民选议会移交权力，并避免任何损害两个民选机构(议会上院和制宪委员会)的行为，同时，新宪法声明的公布也是为了保护司法公平，防止司法政治化。

声明说，新宪法声明是为了完成埃及人民的愿望，以及确保成功实现民主过渡进程。总统将与埃及所有政治派别

举行全国对话，以期各派别弥合分歧，对正在起草的宪法草案达成共识。

声明还说，应该对那些腐败和犯罪的政权官员追究法律责任。

穆尔西11月22日公布新宪法声明。根据新宪法声明，总统有权作出一切决定、采取任何措施来保护“革命”，防止国家统一和安全以及国家机构的工作受到威胁。声明同时强调，穆尔西上台后发布的所有总统令、宪法声明、法令及决定在新宪法颁布和新议会选举产生前都是最终决定，任何方面无权更改。新宪法声明规定，总统有权任命总检察长，总检察长任期4年。穆尔西在颁布该声明后，随即发布总统令再次

解除总检察长马哈茂德的职务，任命法官塔拉特·易卜拉欣·阿卜杜拉接替总检察长一职。新宪法声明还将制宪委员会工作期限延长两个月至明年2月12日，同时强调任何司法部门无权解散协商会议(议会上院)和制宪委员会。

新宪法声明公布后，埃及多座城市爆发了反对宪法声明和支持宪法声明的大游行，多个城市发生暴力冲突。新宪法声明同时引起埃及司法机构的强烈反对。埃及法官组织11月24日召开全体大会，呼吁全国各检察署和法院从即日起暂停所有工作，以迫使穆尔西取消新宪法声明及解除总检察长职务的决定。